

АННОТАЦИИ

Лаврентьев А.В. *«Кончакъ, княгиня великаа Юрьева, сестра царева»: брак великого князя Юрия Даниловича и отношения Москвы, Орды и Твери в 10–20-х гг. XIV в.*

Аннотация: Темой настоящей публикации стал короткий брак первого из князей московского дома, получившего великое княжение Владимирское, Юрия Даниловича и Кончаки-Агафьи, крещеной сестры правившего в Орде хана Узбека, первый из немногочисленных «международный» семейных союзов в семье великих князей – московских суверенов XIV–XV вв. Имя великой княгини-Чингизидки упоминается в летописях и иных текстах русского средневековья буквально мельком, и в связи со скудным кругом источников обстоятельства ее жизни до брака, сам брак, кончина и посмертная судьба вызывают много вопросов. Кроме того, «Кончакъ, княгиня великаа Юрьева» оказалась, вольно или невольно, вовлечена в сложную внешнеполитическую коллизию вокруг борьбы Москвы и Твери за великое княжение, в которой активное участие принимал ее брат, ордынский хан. В статье предпринята попытка реконструкции биографии великой княгини Кончаки-Агафьи на фоне политических событий 10–20-х гг. XIV в.

Ключевые слова: Русь в XIV в., Москва, Тверь, Орда, московский князь Юрий Данилович, княгиня Агафья-Кончака, князь Михаил Ярославич Тверской.

Сергеев А.В. *Князья Пронские в Русском государстве XVI–XVII вв.: историко-генеалогическое исследование.*

Аннотация: В статье рассматриваются генеалогия, служебная деятельность, эволюция землевладения Рязанских Рюриковичей – князей Пронских. Уточнен состав русской линии этой фамилии, определена общая численность мужской части; рассмотрены местнические споры с участием Пронских; влияние политических и демографических факторов на их социально-политическую эволюцию в XVI–XVII вв. В приложении к статье помещены родословия Пронских из двух неопубликованных родословных книг, акты по землевладению лиц этой фамилии.

Ключевые слова: князья Пронские, социальный статус, служба, родословная, землевладение, поместье, вотчина.

Богатова Л.М. *Объездные книги Императорского Московского воспитательного дома как источник по истории и генеалогии.*

Аннотация: 25 июня 1837 года Николаем I был подписан указ, по которому все сироты и подкидыши неизвестного происхождения передавались кормилицам в крестьянские семьи, и, если они доживали до совершеннолетия, то переводились в сословие государственных крестьян. Для осуществления контроля над деревенскими воспитанниками была создана деревенская экспедиция, нанят штат объездных лекарей была издана Инструкция для таких лекарей. Результаты их проверок фиксировались в так называемых

Объездных книгах, хранящихся сейчас в Центральном государственном архиве города Москвы и ранее никем не исследованных. В данной статье рассматриваются особенности ведения таких книг и значимость их для исторических и генеалогических исследований.

Ключевые слова: воспитательный дом, сироты, деревенская экспедиция, объездные книги.

Боярская книга в столбцовой форме 1630–1631 гг. (публикация Е.Н. Горбатова).

Аннотация: Настоящая публикация представляет собой список членов государева двора с указанием их окладов, датируемый 1630–1631 гг. По определению М.П. Лукичева, памятники этого вида относятся к боярским книгам в столбцовой форме. Кроме сведений об окладах, документ дополняет данные о личном составе двора, так как «подлинные» боярские списки этого периода сохранились не полностью.

Ключевые слова: бояре, дворяне, боярские книги, боярские списки, московские чины, государев двор.

Материалы конного смотра служилых людей московских чинов Государева двора лета 7161 (1653) г. Часть 1: «Сказки» дворян московских, иноземцев, служащих с дворянами московскими, и стряпчих о готовности к полковой службе (июнь 1653 г.) (публикация М.Р. Белоусова).

Аннотация: В публикации представлена часть материалов конного смотра служилых людей московских чинов Государева двора лета 1653 г. Публикация включает все известные в настоящее время «сказки», поданные на конном смотре: 416 «сказок» дворян московских, 33 «сказки» иноземцев, служащих по московскому списку, 58 «сказок» стряпчих и 4 «сказки» других лиц. В вводной статье обосновывается предложенная датировка «сказок» и прослеживается взаимосвязь комплекса «сказок» с другими документами конного смотра.

Ключевые слова: «сказки» служилых людей, дворяне московские, иноземцы, служащие по московскому списку, стряпчие, головы стрелецкие.

Десятня темниковских татар 1658/59 г. (публикация А.В. Белякова).

Аннотация: Публикация содержит список служилых татар Темниковского уезда, составленный в 1658/59 г. в ходе верстания татар Мещеры в полки рейтарского строя. В сохранившейся части списка находится информация о 588 лицах, включая мурз.

Ключевые слова: Темниковский уезд, служилые татары, мурзы, десятня.

Боярская книга 1667 года (публикация В.А. Кадика).

Аннотация: Книга 1667 г. является следующей по хронологии после опубликованного ранее аналогичного памятника 1658 г. и находилась в делопроизводстве Разрядного приказа почти в течение десяти лет после составления первоначального текста. Таким образом, рукопись фиксирует те изменения, которые происходили в составе правящей элиты Московского государства после заключения Андрусовского перемирия и в последние годы царствования Алексея Михайловича.

Ключевые слова: Государев двор, Разрядный приказ, боярские книги, поместные и денежные оклады, XVII век.

Чиновничество и дворянство Твери и Тверского уезда в начале XIX в. (по исповедным ведомостям городских и сельских приходов) (составитель **А.В. Матисон**).

Аннотация: В справочный материал включены сведения о чиновниках и дворянах, упомянутых в исповедных ведомостях городских храмов Твери 1800 г., и дворянах, упомянутых в исповедных ведомостях Тверского уезда 1800 и 1802 гг. Сюда вошли данные не только о дворянах, проживавших в своих имениях, но о всех помещиках Тверского уезда. Впоследствии значительная часть земель, упомянутых в этот период в составе Тверского уезда, была включена в Корчевской уезд.

Ключевые слова: чиновничество, дворянство, Тверь, Тверской уезд, исповедные ведомости.